



烟台荣膺国家级历史文化名城称号

胶东文化“龙头”悄然昂起

◆核心提示

7月28日,国务院批复同意将烟台市列入国家历史文化名城名单。而就在2012年年底的全市文化工作会议上,烟台正式提出打造胶东文化龙头城市的目标。随着此次荣膺国家级历史文化名城称号,打造胶东文化龙头城市,烟台已经迈出了第一步。

为此,早在2007年的烟台市政协十届五次全会上,俞祖华就提出了编写《烟台通史》的建议。“烟台市有着丰富的历史文化资源,具备了争取这一称号的实力、潜力和基础条件,应组织驻烟高校专家学者对‘胶东文化’尤其是烟台地域文化的沿革、发展、内涵进行研究,为申报历史文化名城奠定基础。”他认为。

不仅如此,近年来,烟台市出台了《整体城市设计》、《海岸带规划》和《绿地系统规划》等一系列专项规划,对历史建筑、历史街区、城市整体格局和自然景观风貌等提出保护和控制要求;同时聘请专家学者对烟台中心街区、烟台山景区总体规划、张裕公司旧址复原改造等重要项目编制规划及建筑设计方案,确保以科学合理的规划指导

历史文化街区保护和整治,收到了良好效果。

还需合理保护与开发

进入国家历史文化名城行列,带来的既是荣誉,更是责任。

此次,国务院在批复的同时要求山东省及烟台市,按照《历史文化名城名镇名村保护条例》的要求,正确处理城市建设与保护文化遗产的关系,编制好历史文化名城保护规划,并将其纳入城市总体规划,划定历史文化街区、文物保护单位、历史建筑的保护范围及建设控制地带,制定严格的保护措施,不得进行任何与名城环境和风貌不相协调的建设活动。

□ 本报记者 隋翔宇 张子扬
本报通讯员 高林

对胶东文化的一种肯定

根据2008年7月1日开始实施的《历史文化名城名镇名村保护条例》,申报国家历史文化名城需满足保存文物特别丰富、历史建筑集中成片、保留着传统格局和历史风貌等5大条件。

“在历史上,由于烟台长期作为胶东文化的核心区域,因此在这些申报条件中具有一定优势。”鲁东大学胶东文化研究院常务副院长陈爱强说。

据了解,烟台既是明清时期的海防重镇,又是中国近代北方最早的通商口岸之一,同时也是我国近代民族工商业的发源地之一。据统计,烟台市现有不可移动文物近5000处。今年5月份,第七批全国重点文物保护单位名单公布后,烟台市的国保单位数量由原来的10处增至17处,其中包括蓬莱水城及蓬莱阁、蓬莱戚继光祠堂及戚继光墓等。烟台市的芝罘区老城区仍然较好地保留着“一城、一轴、一线”的总体格局和传统街巷风貌。

对此,国务院在对《关于申请将烟台市列为国家历史文化名城的请示》的批复中认为:“烟台市历史悠久,遗存丰富,文化底蕴深厚,名胜古迹众多,街区特色鲜明,城区传统格局和风貌保存完好,具有重要的历史文化价值。”

“烟台作为胶东文化的重要代表城市,此次被国务院批复为国家历史文化名城,这实质上也是对胶东文化的一种肯定。”陈爱强评价说。

名城称号来之不易

从正式申报到获得称号,烟台市的工作可谓进展神速。

据了解,2012年5月14日,烟台正式启动申报国家历史文化名城工作,市政府成立了由市长任组长的申报工作领导小组,制定了《烟台市申报国家历史文化名城工作方案》。经过半年准备,2013年初,烟台顺利通过由住建部、国家文物局专家组成的评估组的评估。今年7月28日,国务院正式批复同意。

从前期准备到正式申报,烟台市走过的是一段扎实而漫长的道路。

1982年,国家为了保护城市珍贵的文化遗产,加强对城市的管理和保护,确定将保存文物特别丰富,并且具有重大历史价值和革命意义的城市由国务院核定公布为国家历史文化名城。1982年、1986年、1994年共公布了三批99座国家历史文化名城。

受此推动,支持烟台申报国家历史文化名城的呼声一直不断。“烟台拥有许多骄人的名片,联合国人居奖、全国文明城市、中国投资环境金牌城市、最佳魅力城市……星光熠熠的背后,唯独还缺少历史文化名城这一张能够足以代表我市内涵与底蕴的名片!”2008年10月,时任烟台市政协委员、鲁东大学历史与社会学院院长的俞祖华认为。



电网负荷创新高

□马学利 任梦雷
隋翔宇 报道

受连日来持续高温、闷热天气影响,烟台电网负荷持续攀升,8月6日,全市电网最高负荷达到586.7万千瓦,电网日供电量达到1.19亿千瓦时,再次双双创历史新高。

为确保电网安全迎峰度夏,国家电网烟台供电公司通过调节运行方式、严密管控负荷管理系统,加强对用电大户的负荷监控,严格控制高耗能、高污染行业用电,有序引导企业错峰、避峰用电,确保电力供应。

烟台获“全国绿化模范城市”殊荣

自然保护区数量、面积均居全省首位

□高天颖 于晓雷 报道

本报烟台讯 记者从烟台林业局获悉,自2010年至今,3年间烟台新增造林73万亩,有林地面积达865万亩;森林覆盖率提高3.5个百分点,达到42.5%。空气质量优良率达到94%以上,稳居全省前列。于今年4月,全国绿化委员会授予烟台市“全国绿化模范城市”荣誉称号。

三年来,烟台新建市级自然保护区1处,新晋省级自然保护区4处,市级以上自然保护区总数达到19处,总面积228.3万亩,占烟台国土总面积的11.1%,自然保护区数量和面积均居山东省第一位,有效改善和极大提高了承载科学发展的生态环境和承载功能。国家级、

省级和市级森林公园分别达到7处、4处和10处,总面积56万亩;国家级、省级湿地公园分别达到2处和5处,总面积69.3万亩。2012年,全市林业产值达到645亿元,居全省第二位,林业产业在为生态建设提供重要支撑的同时,也成为农民群众增收致富的重要途径。

从“兴”到“强”意味着什么

——从质量战略转变看烟台经济结构调整

在实施了多年的“质量兴市”战略之后,烟台于2012年正式出台文件,将“质量兴市”提升为“质量强市”战略。这一转变虽然有国家和山东省相关政策的大背景,但在其转变的背后,更是烟台经济结构的调整。

是发展旅游业的“生命线”。

在烟台市去年提出的质量强市战略中,服务业质量的提升也被明确为重点工程。“文件要求积极引导重点服务行业实施GB/T19004标准,提高服务业竞争力。重点解决服务企业规范化水平不高、品牌意识不强以及质量体系不完善等问题。”李福玉介绍说。

由“兴”到“强”有实力基础

近年来,烟台市的质量提升工作也走在全省前列。2009年,山东省设立省长质量奖,截至目前,烟台市已获四次大奖。其中,在今年年初,中粮长城葡萄酒(烟台)有限公司荣获省长质量奖,山东鲁花集团有限公司、山东丛林集团有限公司分获提名,两类的比例都占总量的五分之一。

为推动更多企业参与质量提升工程,烟台市于2010年设立市长质量奖,要求申报组织近3年来产品(工程、服务)质量水平、自主创新能力、管理水平在国内国际上处于领先地位,对全市经济和发展作出突出贡献,建立了有效运行的质量管

理体系,形成了自我完善的持续改进机制,在节能减排和环境保护方面取得突出成效。

烟台市质监局提供的资料显示,在市长质量奖的引领带动下,全市累计争创山东名牌产品177个,山东省服务名牌70个,烟台制造的区域品牌形象得到较大的提升。“这些都是烟台从质量兴市到质量强市转变的基础条件。”李福玉说。

由“兴”到“强”在层次上的提升,从具体目标上看更为直观。烟台市在质量强市的实施意见中提出,到2015年,将创建全国知名品牌建设示范区1处、国家地理标志保护产品10个、中国驰名商标60件、山东省优质产品生产基地6处、山东名牌产品200个、山东省著名商标400件,形成一批品牌带动力的产业集群。“这就意味着烟台市质量提升不只是若干大企业的工作,众多中小企业也将被纳入整个工程中。”李福玉认为。

质量强市还需做标准

在此次市长质量奖评选过程中,烟台港集团公司总裁纪少波获得质量贡献奖。

□ 本报记者 隋翔宇
见习记者 郑书伟 曲旭光
本报通讯员 英言

服务业闪亮市长质量奖

“工业强,服务业弱。”这是外界长期以来对烟台经济的印象。但这一局面目前已开始改观。

8月6日上午,烟台市召开质量强市工作座谈会,并公布了2012年烟台市长质量奖获奖企业和个人名单。其中,在获奖的7家企业中,蓬莱八仙过海旅游有限公司颇引人关注。

“烟台自2010年设立市长质量奖以来,获奖单位大都是东方电子、烟台冰轮等工业企业,而八仙过海公司作为旅游界的代表能够获得这一奖项,也证明了烟台市多年来质量提升工作的效果。”烟台市质监局质量科科长李福玉说。

蓬莱八仙过海旅游有限公司集旅游开发、观光、服务于一体,成功开发了国家5A级景区——蓬莱三仙山·八仙过海景区,国家4A级景区——蓬莱海洋极地世界和泉城海洋极地世界,投资20亿元重金打造的蓬莱欧乐堡梦幻世界也开业在即,公司现有员工1600多人,固定资产总值30余亿元,年接待游客300多万人次,在烟台旅游业界颇有地位。

对此,公司董事长李海峰认为,企业的发展壮大与对自身服务质量的重视关系密切:“质量

一周时政

弘扬胶东红色文化 打造竞争“软实力”

□记者 吴洪斌 郑书伟 报道

本报烟台讯 8月5日至8日,烟台市委书记张江汀率烟台市委考察团赴莱芜市、泰安市、临沂市、日照市,就红色文化、生态旅游、特色经济等方面工作进行考察学习。考察结束返回烟台途中,张江汀在莱阳主持召开总结会。

张江汀指出,当今区域竞争的决胜性因素是文化,文化已经成为一座城市经济社会发展最为持久的竞争力。烟台是胶东文化发祥和发展的主体,特别是作为革命老区,红色文化起源早,对革命的贡献大;这里发生的重大历史事件多,工作和战斗过的重要历史人物多,既是先烈留给我们的宝贵精神财富,也是我们发展红色文化的重要资源。各级要充分挖掘红色文化的价值功能,努力把资源优势转化为品牌优势、经济优势,更好地发挥红色文化引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展的“软实力”作用。

培强做大企业群体 推动实体经济发展

□张子扬 高天颖 报道

本报烟台讯 8月5日,烟台市委副书记孟凡利在部分企业调研时指出,要大力发展市场主体,培强做大企业群体,推动实体经济更好更快发展。

孟凡利强调,要坚持以质量为本,以市场为导向,以创新为动力,大力实施科技创新战略,进一步推进原始创新、集成创新、引进消化吸收再创新,提升企业核心竞争力;要推动商业模式创新,积极发展电子商务,加快实现由以生产为主向以加工制造为基础的综合服务供应商转变;要增强社会责任感,在加快自身发展的同时,积极回报社会,为经济社会发展作出更大贡献。

增创对外开放新优势

□张子扬 杜晓妮 报道

本报烟台讯 8月6日上午,烟台市委副书记孟凡利在部分外资企业调研时要求,要进一步强化服务意识,打造一流营商环境,助推企业升级发展,增创对外开放新优势。

孟凡利指出,烟台是沿海开放城市,对外开放是全市发展的活力和动力所在。要坚定不移地实施对外开放战略,加大招商引资力度,改进行政管理,提高办事效率,解决实际问题,提供更优质的服务,创造更好的发展环境,吸引更多的外资企业到烟台投资兴业,进一步提升全市开放型经济水平;广大企业要坚持创新发展,以新技术、新产品、新模式应对新挑战、开创新局面;要充分利用自身的国际影响力和客户资源,聚集带动一批上下游关联企业、业务合作伙伴,延长产业链条。

今日看点

14版 政经

8月份全国旅游城市避暑指数,

烟台排名第一——

“避暑经济”火爆的背后



▲8月9日,前来度假的游客将长岛月亮湾景区的沙滩挤得满满当当。

□孙春明 隋翔宇 报道

15版 区域

民间艺术的魅力

在于原汁原味

——首届中国(海阳)沙滩秧歌节举办

□ 责任编辑 王菁华

电话:(0531)85193571